

## Ա.С. БЕРБЕРЯН

Заведующий кафедрой психологии Российско-Армянского (Славянского) государственного университета, кандидат психологических наук, доцент



### **ЗНАЧЕНИЕ МОТИВОВ ПСИХОПАТИЧЕСКОЙ САМОАКТУАЛИЗАЦИИ ПРИ СОВЕРШЕНИИ СУБЪЕКТОМ ПРОТИВОПРАВНЫХ ДЕЙСТВИЙ.**

С позиций современной психологии личность определяется, главным образом, социальными и социально-психологическими свойствами. Побудительным стимулом, мотивом психической активности являются потребности человека [5]. Мотивация зависит от социальных, характерологических, культурных факторов, от прошлого опыта.

Уровень мотивации определяется уровнем притязаний, успехом и неуспехом.

Выделяются следующие виды мотиваций: биологические, познавательные, социальные, положительные и отрицательные. Неуспех в результате препятствий и различных неблагоприятных обстоятельств может порождать состояние конфликта и фрустрации, агрессии и регрессии, длительного психического напряжения, реакции замещения.

Мотивация преступного поведения является причиной преступной деятельности. Мотивы, как внутреннее побуждение к деятельности, субъективный стимул человеческих поступков не только отражают социальные условия, в которых родился и формировался человек, но и являются выражением движущих сил личности, связанных с удовлетворением потребностей [1].

О мотивах многих распространенных преступлений до сих пор сохраняются упрощен-

ные, весьма неверные представления. Достаточно часто в качестве побуждений к совершению корыстных преступлений называются корыстные мотивы. Однако поведение человека полимотивировано: преступные действия обусловливают не только осознаваемые человеком, но и бессознательные, и частично осознаваемые мотивы.

Исследование, проведенное Ю.М. Антоняном и В.В. Гульданом по изучению мотивов преступлений, показало, что их личностный смысл обычно ускользает от сознания человека, слабо или вообще не охватывается им, нося бессознательный характер. Это относится не только к насильственным действиям, но и к корыстным преступлениям. В связи с этим необходимо отметить, что у каждого человека есть ведущие мотивы, так называемая основная мотивационная тенденция, сущность его личности, как правило, определяющая поведение. Необходимый учет этой тенденции позволяет связать воедино и объяснить преступные действия в прошлом, поведение в период отбывания наказания и последующие поступки, а тем самым прогнозировать поведение. Таким образом, все большее число исследователей приходят к выводу о том, что мотивы многих преступлений посят бессознательный характер. Неосознанность мотивов не освобождает

от уголовной ответственности за совершение преступных действий, поскольку субъект осознает их уголовно наказуемый характер. В настоящее время можно сказать, что мотивация поведения является ключевым понятием, на основе которого могут быть объединены усилия криминологов, психологов, судебных психиатров по изучению преступных и общественно опасных действий, а также по разработке мер по их предупреждению [2].

Исследователь Б.В. Зейгарник выделила разные варианты нарушения структуры мотивов при личностной патологии, в основе формирования которых лежат два психологических механизма мотивообразования:

1. нарушение опосредования потребностей;
2. нарушение их опредмечивания [4].

К мотивам, связанным с нарушением опредмечивания потребностей, относятся мотивы психопатической самоактуализации. Для них характерно формирование мотивов, отчуждаемых от актуальных потребностей субъекта и ведущих при их реализации к его социальной и даже биологической дезадаптации.

В качестве основного побудительного фактора при формировании такого рода мотивов можно выделить стремление к ликвидации личностного диссонанса, в частности рассогласования между идеальным «Я» и самооценкой в структуре «образа - Я».

По данным исследователей, мотивы психопатической самоактуализации наблюдались у 91% паранойальных психопатических личностей, у истерических — 54%, у возбудимых — 47%, у тормозимых — 40% и у неустойчивых — 35%.

При возбудимой психопатии наиболее частым мотивом поведения во всех разнообразных ситуациях совершения различных противоправных действий являлось стремление к реализации неадекватно завышенного уровня притязаний,

тенденция к доминированию и властованию, упрямство, обидчивость, нетерпимость к противодействию, склонность к самовзвинчиванию и поискам повода для разрядки аффективного напряжения. Согласно статистическим данным, 88% противоправных действий, совершенных лицами возбудимого круга по мотивам психопатической самоактуализации, были направлены против личности и общественных норм.

Одним из основных мотивационных факторов, способствующих совершению противоправных действий для данного типа лиц является тенденция к немедленной реализации актуальной потребности.

Важнейшим мотивационным механизмом, определяющим у истерических психопатов совершение преступления, является стремление к манипулированию, контролю над окружающими. В основе этого механизма лежит эгоцентрическая установка личности, в соответствии с которой все внешние объекты, включая людей, рассматриваются как орудия, которые должны служить потребностям «Я». Чаще всего эти лица совершают мошенничество, кражи и спекуляции.

У психопатических лиц тормозимого круга мотивационными чертами личности являются повышенная чувствительность и ранимость, замкнутость, пассивность, повышенная истощаемость, стремление к ограничению контактов.

Психопатическая самоактуализация у тормозимых психопатов выражается в сохранении ими привычного стереотипа действий, в уходе от перенапряжений и стресса, нежелательных контактов, в сохранении личностной независимости. Эти лица при столкновении с окружающими, с непосильными задачами в силу ранимости, мягкости, низкой толерантности к стрессу не получают положительного подкрепления, чувствуют себя обиженными, преследуемыми.

Эти лица чаще совершают бродяжничество, дезертирство.

Основным мотивом поведения неустойчивых психопатических личностей является жажда новых впечатлений и развлечений, уход от стресса однобразных монотонных ситуаций. Они, не колеблясь, меняют решения и установки, места работы и профессии, не доводят до конца ни одного дела. Среди противоправных действий неустойчивых психопатов, совершаемых ими по этим мотивам, преобладают бродяжничество, хищения, сексуальные преступления.

При исследовании мотивов психопатической самоактуализации особое внимание привлекает категория самооценки, которая прямо связана с поведением. Изучение структурных элементов самооценки психопатических личностей было проведено Б.В.Зейгарник с помощью модифицированной методики Дембо-Рубинштейн [5], используемой для изучения самооценки по ряду параметров: здоровье, ум, характер, счастье [6]. Для уточнения самооценки в процедуру исследования могут быть включены такие шкалы, как честность, доброта, способность к прогнозированию, сила воли. В методике Дембо-Рубинштейн обследуемому представляется возможность определить свое состояние по выбранным для самооценки шкалам с учетом ряда нюансов, отражающих степень выраженности того или иного личностного свойства.

Методика представляет интерес в плане сопоставления различных составляющих «Образа - Я». Согласно инструкции респонденту предлагаются лист бумаги, на котором изображены вертикальные линии. Респонденту поясняют расположение личностных свойств на линиях: верхний полюс соответствует позитивному. Например, одна из линий представляет ум, следовательно, верхний полюс соответствует состоянию качествам ума высшего уровня, на

нем расположены умные люди, внизу - глупые. Обследуемого просят обозначить точкой на этой линии свое место. Такие же вертикальные линии проводятся и для выражения самооценки субъекта по намеченным целям.

Кроме того, испытуемые дают не только реальную оценку своего состояния, но и потенциально возможное и идеальное «Я», указав место, которое они могут занять, и то, которое хотели бы занимать.

Результаты исследования свидетельствуют о том, что у здоровых лиц все значения актуальной самооценки располагаются чуть выше средней отметки на шкалах. Наиболее высокое положение наблюдалось по шкалам «честность» и «доброта». Для здоровых лиц также характерен разрыв между актуальной самооценкой и идеальным «Я».

По результатам теста «Самооценка» мы выявили психологические характеристики «Я» - идеального и «Я» - реального у психически здоровых лиц по 4 блокам: I - межличностные отношения; общение; II - поведение; III - деятельность; IV – переживания, чувства [3].

По I блоку «Межличностные отношения, общение» наблюдается следующая картина:

Максимально выраженные психологические характеристики «Я» - идеального: вежливость (4,8), тактичность (4,8), заботливость (4,7), отзывчивость (4,7), приветливость (4,7), обаятельность (4,7), обязательность (4,8), ответственность (4,9), доминирующие характеристики «Я» – реального: общительность (4,3), справедливость (4,2).

Таблица 1.

**Психологические характеристики «Я» - идеального и «Я» - реального в сфере «Межличностные отношения, общение».**

№	Качества	"Я"- Идеальное	"Я"- Реальное	Коэффициент различия
1.	Веселость	4.3	3.9	0.9
2.	Заботливость	4.7	3.7	1
3.	Искренность	4.6	4.2	0.6
4.	Компетентен	4.1	3.5	0.8
5.	Отзывчивость	4.8	4.0	0.5
6.	Радужка	4.5	4.0	0.3
7.	Сочувствие	4.4	4.1	0.7
8.	Тактичность	4.8	4.1	1.4
9.	Терпимость	4.4	3.0	0.6
10.	Честность	4.4	3.8	0.6
11.	Добромыслительность	4.7	4.1	0.7
12.	Дружелюбие	4.7	4.0	0.3
13.	Обязательность	4.7	3.9	0.3
14.	Общительность	4.6	4.3	0.9
15.	Обязательность	4.7	3.8	0.9
16.	Ответственность	4.9	4.0	0.4
17.	Откровенность	3.7	4.1	0.4
18.	Стрессивность	4.6	4.2	0.4
19.	Совместимость	4.2	3.3	0.9
20.	Требовательность	4.5	3.8	0.7
<i>Итого среднее</i>		<b>4.5</b>	<b>3.9</b>	<b>0.6</b>

Значительны различия между «Я» - идеальным и «Я» - реальным по параметрам, которые можно объединить в 2 группы: 1. заботливость, вежливость, отзывчивость; 2. обязательность, ответственность. В сфере поведения наблюдаются высокие оценки по характеристикам «Я»-идеальное: смелость (4.8), самостоятельность (4.9), целеустремленность (4.8); по характеристикам «Я»-реальное: порядочность (4.3), энтузиазм (4.3), настойчивость (4.4). Результаты значений отражены в таблице 2

Таблица 2.

### Психологические характеристики «Я»-идеального и «Я» – реального в сфере «Поведение»

№	Качества	"Я"- Идеальное	"Я"- Реальное	Коэффициент различия
1.	Активность	4.6	3.7	0.9
2.	Гордость	4.4	3.9	0.5
3.	Добродушье	4.4	3.9	0.5
4.	Порядочность	4.3	4.3	0.2
5.	Смелость	4.8	3.9	0.9
6.	Твердость	4.7	3.9	0.3
7.	Уверенность	4.5	3.3	1.2
8.	Честность	4.6	4.1	0.5
9.	Энергичность	4.7	4.0	0.7
10.	Энтузиазм	4.7	4.3	0.4
11.	Доброхотность	4.7	4.0	0.7
12.	Инициативность	4.8	4.0	0.3
13.	Интеллигентность	4.7	4.0	0.7
14.	Настойчивость	4.0	4.4	0.4
15.	Решительность	4.3	3.9	0.9
16.	Принципальность	4.4	3.8	0.6
17.	Самоудовлетворение	4.4	3.7	0.7
18.	Самостоятельность	4.9	4.0	0.9
19.	Уравновешенность	4.6	3.2	1.4
20.	Целеустремленность	4.8	4.0	0.8
<i>Итого среднее</i>		<b>4.6</b>	<b>4.3</b>	<b>0.3</b>

Существенные различия между «Я»-идеальное и «Я»-реальное наблюдаются по следующим качествам: активность; смелость; уверенность; самостоятельность; уравновешенность.

Максимально выраженные качества в сфере «Деятельность» по характеристикам «Я»-идеальное и «Я»-реальное можно сгруппировать следующим образом: 1) трудолюбие (4.7), дисциплинированность (4.8), работоспособность (4.8), собранность (4.8), 2) мастерство (4.8), точность (4.8), скорость (4.8), вежливость (4.8), находчивость (4.8); по характеристикам «Я»-реальное: понятливость (4.2), увлеченность (4.1), любознательность (4.1). Результаты представлены в таблице 3

Таблица 3.

**Психологические характеристики «Я»-идеального и «Я» – реального в сфере «Деятельность»**

Различия между желаемой и реальной самооценкой отличаются между следующими ха-

№	Качества	“Я”. Идеальное	“Я” Реальное	Коэффициент различия
1.	Бдительность	4,5	3,8	0,7
2.	Деловитость	4,7	3,7	1
3.	Мастерство	4,8	3,7	0,9
4.	Лояльность	4,7	4,2	0,5
5.	Скорость	4,8	4,0	0,8
6.	Собранность	4,8	4,0	0,8
7.	Точность	4,8	4,0	0,8
8.	Трудолюбие	4,7	3,8	0,9
9.	Увлечённость	4,1	4,1	0
10.	Усидчивость	4,6	3,6	1
11.	Азартность	4,7	3,8	0,9
12.	Внимательность	4,8	4,0	0,8
13.	Дальновидность	4,7	3,7	1
14.	Дисциплинированность	4,8	3,8	1
15.	Исполнительность	4,6	3,7	0,9
16.	Любознательность	4,7	4,1	0,6
17.	Нагодчивость	4,8	3,9	0,9
18.	Последовательность	4,5	3,8	0,7
19.	Работоспособность	4,8	3,8	1
20.	Структуризированность	4,0	3,8	0,2
	<i>Итого среднее</i>	<b>4,6</b>	<b>3,9</b>	<b>0,7</b>

рактеристиками: 1. профессионально важные психологические качества: мастерство, деловитость; 2. стремление приобрести умение трудиться, работоспособность, трудолюбие, усидчивость, дисциплинированность.

В сфере «Переживания, чувства» анализ результатов показал доминирование характеристик «Я»-идеального: веселости, беспечности, свободолюбия, жизнерадостности - по 4,6; «Я»-реального: свободолюбие (4,3). Показатели отражены в таблице 4.

Таблица 4.

**Психологические характеристики «Я»-идеального и «Я» – реального в сфере «Переживания и чувства»**

Максимальные различия наблюдаются по па-

№	Качества	“Я”. Идеальное	“Я” Реальное	Коэффициент различия
1.	Бесстрашье	4,5	3,6	0,9
2.	Бессстрахие	4,6	3,7	0,9
3.	Веселость	4,6	3,8	0,8
4.	Душевность	4,5	4,0	0,5
5.	Милосердие	4,2	4,0	0,2
6.	Нежность	4,5	4,0	0,5
7.	Свободолюбие	4,6	4,3	0,3
8.	Сердечность	4,1	4,0	0,1
9.	Страсть	4,1	3,8	0,3
10.	Стыдливость	3,6	3,3	0,3
11.	Безответственность	3,8	4,1	0,3
12.	Восторженность	3,8	3,7	0,1
13.	Жалостливость	4,0	4,0	0
14.	Жизнерадостность	4,6	3,9	0,7
15.	Любвеобильность	4,4	4,1	0,3
16.	Оптимистичность	4,5	3,5	1,2
17.	Софражность	4,3	3,4	0,9
18.	Удовлетворенность	4,4	3,5	0,9
19.	Хладнокровность	3,6	3,1	0,5
20.	Чувствительность	4,2	4,1	0,1
	<i>Итого среднее</i>	<b>4,2</b>	<b>4,4</b>	<b>0,2</b>

раметрам а) уверенности, стыдливости, б) эмоциональной устойчивости, взволнованности, восторженности, хладнокровности, причем вышеперечисленные различия не возрастающие, а убывающие.

Актуальная самооценка у субъектов истеров-воздбудимых психопатов выше, чем у психически здоровых. Расхождения между идеальным «Я» и актуальной самооценкой незначительны (за исключением «способности к прогнозированию»). Они считают себя добрыми, честными, спокойными по характеру, слабовольными, принимающими все близко к сердцу, страдающими из-за

своей доброты. Если у здоровых лиц имеет место согласование между идеальным «Я» и областью реальных достижений (что имеет мотивационно-регулирующее значение), то у психопатических личностей эта дифференциация отсутствует.

Вышеприведенные результаты свидетельствуют об игнорировании истеро-воздушными лицами своих затруднений и конфликтов, а также о неумении учитывать ими реальный жизненный опыт, т.е. о нарушении критичности по отношению к собственной личности. Самооценка при таких обстоятельствах не является фактором коррекции и регуляции поведения.

У данных лиц расхождение между идеальным «Я» и актуальной самооценкой столь велико, что заставляет их постоянно осознавать свою несостоятельность. Идеальное «Я» представляется для них источником чувства вины и собственной неполноценности. Разрыв так велик, что не побуждает, а блокирует развитие в желательном на-

правлении.

Таким образом, рассмотрение элементов самооценки у психопатических личностей позволяет утверждать, что актуальная самооценка, будучи завышенной у истеро-воздушных (снижение необходимости самоконтроля за своими действиями) и заниженной у тормозимых (блокада потенциального развития), по сравнению с психически здоровыми людьми не является самоконтролирующим, не выполняет функцию обратной связи в регуляции поведения, что оказывается способствующим фактором в совершении субъектом противоправных действий.

#### *Литература:*

1. Антонян Ю.М., Бородин С.В. *Преступность и психические аномалии*, М., Наука, 1987.
2. Балабанова Л. *Судебная патопсихология, психология в системе силовых структур государства*, М., 1998.
3. Берберян А.С. *Структурно функциональная организация системы саморегуляции личности студента. В сб. Современные проблемы прикладной психологии*. Е., 2007.
4. Зейгарник Б.В. *Личность и патология деятельности*, М., Изд. МГУ, 1974.
5. Рубинштейн С.Я. *Экспериментальные методы в патопсихологии*, М., 1974.
6. Соколова Е.Т. *Мотивация и восприятие в норме и патологии*, М., 1970.